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1. Πρόλογος
Η πτυχιακή διατριβή αυτή διενεργήθηκε στην Κατεύθυνση Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής του Τμήματος Γεωπονίας της Σχολής Γεωτεχνικών Επιστημών του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος.

 Σκοπός αυτής τη εργασίας είναι η παρουσίαση των παραγόντων που επηρεάζουν τη παραγωγή του αγελαδινού γάλακτος , τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. Ιδίως στη σύγχρονη γαλακτοπαραγωγή που τα περιθώρια κέρδους είναι χαμηλά και ο ανταγωνισμός υψηλός οι παραγωγοί αλλά και οι συνεργάτες τους (κτηνίατροι, ζωοτέχνες, βιομηχανίες) οφείλουν να λαμβάνουν υπόψιν τους όλους τους παράγοντες που καθορίζουν τόσο την ύπαρξη της επιχείρησης όσο και τη παραγωγή ενός υγιεινού και ασφαλούς προϊόντος.

   Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον επιβλέποντα καθηγητή κ. Μπαμπίδη που με βοήθησε ,  όποτε και να του το ζήτησα, με τις γνώσεις , τις εμπειρίες και τις συμβουλές  του. 

Παναγιώτης Μερούσης

Μάϊος 2021

(Η σελίδα αυτή μένει κενή)

2.1. Περίληψη
Μερούσης .Π 2021. Παράγοντες που επηρεάζουν τη ποσότητα και ποιότητα του παραγόμενου αγελαδινού γάλακτος. Πτυχιακή Διατριβή, Κατεύθυνση Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής, Τμήμα Γεωπονίας, Σχολή Γεωτεχνικών Επιστημών, Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος. Θεσσαλονίκη, σελ. 1–55.

Το ύψος της γαλακτοπαραγωγής και η σύσταση του αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες που επηρεάζουν τόσο το οικονομικό αποτέλεσμα των εκμεταλλεύσεων και την ύπαρξη τους όσο και την ποιότητα και ασφάλεια του τελικού προϊόντος που καταναλώνεται.  

Αρχικά στο πρώτο κεφάλαιο θα γίνει μια εισαγωγή στο θέμα της γαλακτογένεσης και της καθόδου του γάλακτος μέχρι την εξαγωγή του.

  Στο δεύτερο κεφάλαιο της πτυχιακής εργασίας θα αναλυθούν οι παράγοντες που επηρεάζουν τη ποσότητα της γαλακτοπαραγωγής , δηλαδή το πόσα κιλά γάλακτος παράγει μια γαλακτοπαραγωγή αγελάδα κατά τη διάρκεια μιας πλήρους γαλακτικής περιόδου διάρκειας 305 ημερών. Θα αναλυθούν τόσο οι εξωγενείς παράγοντες όπως  η διατροφή , η διαθεσιμότητα και ποιότητα του νερού , οι συνθήκες σταβλισμού κλπ , όσο και παράγοντες γενετικοί (γενετικό δυναμικό , επιλογή σπέρματος) και διαχείρισης , κατά τη ενήλικη ζωή του ζώου και τη παραγωγή γάλακτος αλλά και κατά την διαχείριση του ως μοσχάρι και μοσχίδα.

      Στο τρίτο κεφάλαιο θα αναλυθούν οι παράγοντες που επηρεάζουν τη ποιότητα , δηλαδή την σύσταση του γάλακτος , την υγιεινή του κατάσταση και τα οργανοληπτικά του χαρακτηριστικά (γεύση, χρώμα, οσμή). Όπως και νωρίτερα η ποιότητα επηρεάζεται και από τις ενέργειες του ανθρώπου ( διατροφή , πρακτικές κατά την άμελξη, εμβολιακό πρόγραμμα)  αλλά και από τη φύση ( εποχή του έτους , ατομικότητα του ζώου). Η σύσταση του γάλακτος (λιποπεριεκτικότητα, πρωτεινοπεριεκτικότητα κλπ) θεωρόυμε πως πρέπει να θεωρούνται παράγοντες ποιότητας μιας και οι βιομηχανίες που παραλαμβάνουν το γάλα θέτουν κατώτατα και ανώτατα όρια τα οποία με τη σειρά τους κρίνουν και το μέγεθος της πληρωμής του παραγωγού.

.
2.2. Abstract
Last name, First name, 2021. Diploma Title. Diploma Thesis, Division of Animal Science, Department of Agriculture, School of Geotechnical Sciences, International Hellenic University. Thessaloniki, Greece, pp. 1–55.
Animal feed nutrients …
Γράψε περίληψη στην αγγλική γλώσσα 0,5-1 σελίδα.
1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1.1ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ

 Σύμφωνα με τον ελληνικό Κώδικα Τροφίμων και Ποτών (2003) γάλα είναι το απαλλαγμένο από πρωτόγαλα προϊόν της ολοσχερούς, χωρίς διακοπής άμελξης υγιούς γαλακτοφόρου ζώου, που ζεί και τρέφεται υπο υγιεινούς όρους και που δεν β΄ρισκεται σε κατάσταση υπερκόπωσης.

Στην καθημερινότητα μας ως ΄΄γάλα΄΄ αναφέρουμε το αγελαδινό , αυτό με το οποίο θα ασχοληθούμε και σε αυτήν την εργασία. Η σύσταση του βγαίνοντας από τον μαστό της αγελάδας είναι:

	ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ
	Ποσοστό % (Μ.Ο.)

	Νερό
	87,2

	Λίπος
	3,7

	Λακτόζη
	4,9

	Πρωτεΐνες
	3,5

	Ανόργανα στοιχεία 
	0,7


1.2 ΕΚΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ (ΓΑΛΑΚΤΟΓΕΝΕΣΗ)

Ο όρος γαλακτογένεση αναφέρεται στις διεργασίες διαφοροποίησης των μαστικών κυττάρων (γαλακτοκυττάρων) και της έναρξης της λειτουργίας τους. Η μετατροπή των μαστικών κυττάρων από μη εκκριτικά σε εκκριτικά πραγματοποιείται σε δύο φάσεις.. Στη πρώτη φάση λαμβάνει χώρα η διαφοροποίηση του κυτταροπλάσματος και η ενεργοποίηση του ενζυμικού συστήματος του κυττάρου. Η δεύτερη φάση αρχίζει λίγο πριν ή κατά τη διάρκεια του τοκετού και χαρακτηρίζεται από μαζική έκκριση όλων των συστατικών του γάλακτος. 

Ο μαστός της αγελάδας αποτελείται από 4 τεταρτημόρια ανεξάρτητα μεταξύ τους , τα οποία υποστηρίζονται από συστήματα νεύρων, αιμοφόρων και λεμφοφόρων αγγείων και καταλήγουν σε ξεχωριστές θηλές. Το μπροστινό και πίσω τμήμα χωρίζονται από μια λεπτή μεμβράνη ενώ το δεξί από το αριστερό χωρίζονται από μία πτυχή. 

Η σύνθεση του γάλακτος γίνεται στα γαλακτικά κύτταρα , τα οποία είναι τοποθετημένα σε μονή στρώση στο εσωτερικό μια σφαιρικής κοιλότητας , η οποία ονομάζεται αδενοκυψελίδα. Τα συστατικά του γάλακτος εκκρίνονται από τα γαλακτικά κύτταρα προς το εσωτερικό αυτής της κοιλότητας. Οι αδενοκυψελίδες είναι μικροσκοπικοί αδένες , διάσπαρτοι μέσα στο μαστό συγκρατούμενοι από συνδετικό ιστό. Η μεμβράνη που καλύπτει εξωτερικά την αδενοκυψελίδα αποτελείται από ένα δίκτυο αιμοφόρων και λεμφοφόρων αγγείων , τα οποία την τροφοδοτούν με τα απαραίτητα συστατικά και απομακρύνουν τα προϊόντα ανταλλαγής. Μία ομάδα από 150-200 αδενοκυψελίδες ενώνονται σε κοι΄νο εκφορητικό πόρο και περιβάλλονται από συνδετικό ιστό , αποτελώντας ένα λωβίο. Πολλά λωβία καταλήγουν σε έναν ευρύτερο αγωγό και αποτελούν ένα λωβό και στη συνέχεια πολλοί λωβοί εκβάλλουν σε ένα γαλακτικό πόρο. Οι γαλακτικοί πόροι διατρέχουν επιφανειακά το μαστό και καταλήγουν στο γαλακτικό κόλπο. Ο γαλακτικός κόλπος έχει μια προέκταση στη θηλή που ονομάζεται θηλιαίος κόλπος. Τέλος  , στο άκρο της θηλής υπάρχει άνοιγμα , το οποίο κλείνει με τη βοήθεια σφικτήρων μυών και αποτρέπει την έξοδο του γάλακτος αλλά και την έισοδο μικροβιών στο μαστό.  Σπουδαίο ρόλο στην ανάπτυξη του μαστού και την εκκίνηση των διαδικασιών για τη παραγωγή και απέκκριση γάλακτος παίζουν μια σειρά από ορμόνες.

Οι κυριότερες ορμόνες που επηρεάζουν την εκκίνηση αλλά και την ένταση της γαλακτοπαραγωγής είναι η προγεστερόνη, η προλακτίνη, τα κορτικοειδή, η ωκυτοκίνης και η ινσουλίνη. Πιο συγκεκριμένα η προγεστερόνη είναι η ορμόνη που αναχαιτίζει τη γαλακτογόνο δράση προλακτίνης και εμποδίζει τη παραγωγή ενζύμων αναγκαίων για τη σύνθεση των συστατικών του γάλακτος.  Ο σχηματισμός του γάλακτος απαιτεί ορισμένα ακατέργαστα υλικά του προσκομίζει στα γαλακτικά κύτταρα το αίμα. Απλά συστατικά όπως το νερό και τα ιόντα αλάτων περνούν από το αίμα στα γαλακτικά κύτταρα και από εκεί στο κενό των αδενοκυψελίδων με απλή διήθηση, έχουν παρατηρηθεί βέβαια και φαινόμενα επιλεγμένης απορρόφησης , σύνθεσης και έκκρισης ουσιών κατά τη παραγωγή του γάλακτος. Η απέκκριση στο κενό των αδενοκυψελίδων συνεχίζεται εως ότου η πίεση του γάλακτος αυξηθεί σημαντικά. Λίγο πρίν τον τοκετό η συγκέντρωση της προγεστερόνης μειώνεται δραστικά ενώ αυτή της προλακτίνης αυξάνεται. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την έκκριση του γάλακτος μέχρι η πίεση να υπερβεί ένα συγκεκριμένο όριο.

1.3 ΑΠΕΚΚΡΙΣΗ Ή ΚΑΘΟΔΟΣ  ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ

             Κατά το άρμεγμα ή το θηλασμό του μόσχου δημιουργείται κενό, που ανοίγει με την εσωτερική πίεση του γάλακτος, το σφιγκτήρα της θηλής και επιτυγχάνεται η έξοδος του γάλακτος. Με αυτόν τον τρόπο εξέρχεται μόνο το γάλα που υπάρχει στο γαλακτοφόρο και στο θηλαίο κόλπο. Όταν ο μαστός είναι γεμάτος μόνο το 20-40% βρίσκεται στη περιοχή του γαλακτικού κόλπου και το υπόλοιπο 60-80% αποθηκεύεται στις αδενοκυψελίδες και στους μικρούς γαλακτικούς πόρους , οι οποίοι είναι πολύ στενοί. Επομένως μέσω της βαρύτητας και της άσκησης πίεσης εξέρχεται μόνο ενά μικρό ποσοστό του παραγόμενοι γάλακτος. Για να εξαχθεί όλο το γάλα πρέπει να ενεργοποιηθεί ενας ολόκληρος νευροενδοκρινικός μηχανισμός και μια σειρά ορμονών όπως τα οιστρογόνα, η προγεστερόνη, η αυξητική ορμόνη, η προλακτίνη και τα κορτικοειδή. Σπουδαίο ρόλο παίζει η ορμόνη ωκυτοκίνη, η  οποία παράγεται στους υπεροπτικούς και τους παρακοιλιακούς πυρήνες του υποθαλάμουκαι αποθηκεύεται στη νευρουπόφυση και προκαλεί τη σύσπαση των μυϊκών κυττάρων που περιβάλλουν κάθε αδενοκυψελίδα. Το γάλα των αδενοκυψελίδων κατακρατείται με δυνάμεις τάσεως , οι οποίες αναπτύσσονται στους λεπτούς γαλακτοφόρους αγωγούς που διατρέχουν την αδενοκυψελίδα, με συνέπεια τη κάθοδο του γάλακτος  και την πλήρωση του γαλακτοφόρου κόλπου. Αυτό το γάλα μπορεί να θηλαστεί ή να αρμεχθεί μόνο εάν ενεργοποιηθεί το αντακλαστικό της καθόδου του γάλακτος. Ησημασία του αντακλαστικού καθόδου του γάλακτος έγκειται στην έκθλιψη του κυψελιδικού γάλακτος, καθότι αυτό το γάλα περιέχει τις μεγαλύτερες ποσότητες λίπους. 

 Για να ενεργοποιηθεί το αντανακλαστικό , άρα και οι ορμόνες , σημαντικό ρόλο παίζουν οι ερεθισμοί προετοιμασίας (ήχος αμελκτικής μηχανής , επαφή με το μαστό). Η πρόκληση του κατάλληλου ερεθίσματος έχει μεγάλη σημασία γιατί κατά την άμελξη , χωρίς τη βοήθεια της ωκυτοκίνης αμέλγεται μόνο το 30% του γάλακτος που υπάρχει στο μαστό.

                                               Νευροορμονικό αντακλάστικο

   Αντίστοιχα πόνος , φόβος, θόρυβοι προκαλούν έκκριση αδρεναλίνης που συσπά τα αιμοφόρα αγγεία, με αποτέλεσμα να εμποδίζεται η ωκυτοκίνη να φθάσει στο μαστό και να μειώνεται το γάλα.

  Σε αυτο το σημείο και πρίν από τα επόμενα 2 κεφάλαια είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι κάποιοι από τους παράγοντες επηρεάζουν τόσο τη ποιότητα όσο και τη ποσότητα του παραγόμενου γάλακτος. Για αυτόν τον λόγο θα αναλυθούν στο ένα κεφάλαιο και στο άλλο απλά θα αναφερθούν.

2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

    2.Α ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΤΗ ΓΑΛΑΚΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗ 

       2.Α.1.1 Στάδιο γαλακτικής περιόδου

          Γαλακτική περίοδος ονομάζεται η περίοδος από τον τοκετό μέχρι και την στείρευση της γαλακτοπαραγωγής, χρονικό διάστημα κατά το οποίο ο μαστός παράγει γάλα.   

 Η ημερήσια γαλακτοπαραγωγή μια αγελάδας δεν είναι ίδια σε όλη τη διάρκεια της γαλακτικής περιόδου. Ο τρόπος που αυτή μεταβάλλεται και εξελίσσεται απεικονίζεται γραφικά στη καμπύλη γαλακτοπαραγωγής.   Η γαλακτοπαραγωγή , όπως και η καμπύλη της , χωρίζεται σε 5 φάσεις. 

Η πρώτη φάση περιλαμβάνει τις δυο πρώτες εβδομάδες  μετά τον τοκετό και παρατηρείται γραμμική άνοδος της γαλακτοπαραγωγής.

 Η δεύτερη φάση εκτείνεται από την 3η εως και την 12η εβδομάδα , σε αυτή τη φασή η γαλακτοπαραγωγή συνεχίζει να αυξάνεται αλλά με μικρό ρυθμό , σταθεροποιείται για ένα διάστημα και στη συνέχεια επανέρχεται στα επίπεδα των δυο πρώτων εβδομάδων ως προς την ημερήσια παραγωγή. 

Η τρίτη φάση διαρκεί από την 13η εως και την 21η εβδομάδα. Εδώ παρατηρείται γραμμική πτώση της παραγωγής. Ο ρυθμός  της πτώσης της γαλακτοπαραγωγής είναι πιο έντονος , όσο μεγαλύτερη είναι η συνολική γαλακτοπαραγωγή. 

Η τέταρτη φάση (21η εως 32η εβδομάδα) χαρακτηρίζεται από επιβράδυνση του ρυθμού μείωσης της γαλακτοπαραγωγής. Αντίστοιχα με νωρίτερα , η επιβράδυνση είναι μεγαλύτερη στα ζώα μεγάλων αποδόσεων.

Τέλος , η Πέμπτη φάση (33η εως 44η εβδομάδα) παρουσιάζει αυξήμενο ρυθμό πτώσης της γαλακτοπαραγωγής εως και το τέλος της γλακτικής περιόδου , που συνήθως είναι οι 305 ημέρες. Η φάση αυτή επηρεάζεται πολύ από το μεσοδιάστημα τοκετών.

 Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζουμε το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η αγελάδα έτσι ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες της (διατήρησης, παραγωγής και εγκυμοσύνης) χωρίς να διατρέφεται περισσότερο ή λιγότερο.

Σε αυτό το σημείο πρέπει να αναφερθεί ότι το στάδιο της γαλακτικής περιόδου επηρεάζει και τη ποιότητα του γάλακτος ως προς την σύσταση του.

                 2. Αριθμός γαλακτικής περιόδου

        Μία αγελάδα στην πρώτη της γαλακτική περίοδο και τοκετό αντίστοιχα δεν παράγει στο μέγιστο των δυνατοτήτων της ακόμα. Αυτό συμβαίνει γιατί πρώτον αναπτύσσεται ακόμα και δεν έχει ωριμάσει πλήρως. Μέχρι και την πλήρη ωριμότητα (διαφέρει από φυλή σε φυλή ( κατά μέσο όρο 6 έτη) η γαλακτοπαραγωγή αυξάνει εως ότου φτάσει στο μέγιστο της. Μετά από αυτό το σημείο αρχίζει να μειώνεται, για αυτό το λόγο και είναι πολύ σημαντικό για να γίνεται αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου με ένα συγκεκριμένο ρυθμό.

            3.Εμμονή στη γαλακτοπαραγωγή

      Η εμμονή στη γαλακτοπαραγωγή είναι η ικανότητα μιας αγελάδας να διατηρεί τη γαλακτοπαραγωγή σε σχετικά υψηλά επίπεδα για μακρύ χρονικό διάστημα. Εκφράζεται ως ο λόγος της παραγόμενης ποσότητας γάλακτος κατά τις δεύτερες 100 μέρες τις γαλακτικής περιόδου προς την ποσότητα που έχει παραχθεί τις πρώτες 100 μέρες. Ο δείκτης εμμονής αυξάνεται όσο μεγαλύτερη είναι και η συνολική παραγωγή.

2.Α.2 ΓΕΝΕΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

    Ιδίως στις αγελάδες , η γενετική βελτίωση έχει δώσει σπουδαία αποτελέσματα με το ύψος της παραγωγής να έχει αυξηθεί σημαντικά τον τελευταίο αιώνα. Συγκεκριμένες φυλές , με τάση για υψηλή γαλακτοπαραγωγή , επιλέχθηκαν και βελτιώθηκαν με αποτέλεσμα πλέον όλοι να έχουμε στο μυαλό μας τη γνωστή ασπρόμαυρη αγελάδα. Η γαλακτοπαραγωγή καθώς και υ σύσταση του γάλακτος είναι χαρακτήρες που εμφανίζουν γενετική παραλλακτικότητα σε σημαντικό βαθμό, τόσο από φυλή σε φυλή όσο και και σε διαφορετικούς πληθυσμούς εντός της ίδιας φυλής. Μεταξύ των διάφορων χαρακτηριστικών της γαλακτοπαραγωγής υπάρχουν γενετικές σχέσεις. Οι συντελεστές γενετικής συσχέτισης μεταξύ γαλακτοπαραγωγής και λιποπεριεκτικότητας και πρωτεΐνοπεριεκτικότητας είναι μικρού και μέσου μεγέθους και αρνητικοί. Αυτό σημαίνει ότι όσο αυξάνεται η γαλακτοπαραγωγή μειώνονται το λίπος και οι πρωτεΐνες. Επομένως το γενετικό προφίλ ενός ζώου αλλά και η επιλογή γεννήτορα (Τ.Σ ή επίβαση με ταύρο) αποτελούν σημαντική απόφαση για την εξέλιξη της παραγωγής. 

2.A.3 ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΗΒΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ
    Ο  ρυθμός ανάπτυξης και η διατροφή των νεαρών μοσχίδων έχει αποδειχθεί μέσα απο έρευνες αλλά και απο την πράξη ότι επηρεάζει σημαντικά τη μετέπειτα γαλακτοπαραγωγή ποσοτικά , ειδίκα κατά την πρώτη γαλακτοπαραγωγή. Στη Δανία σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε διαπιστώθηκε ότι αν ο ημερήσιος ρυθμός αύξησης κατά την προηβική ηλικία ήταν κατά 100g παρπάνω από το επιθυμήτο , πχ στη φυλη Jersey το επιθυμητο ήταν 350g ημερήσια αύξηση βάρους, παρατηρήθηκε μείωση της παραγωγής γάλακτος κατα 1,5kg την ημέρα κατά το πρώτο έτος παραγωγής. Η αρνητική σχέση μεταξύ της εντατικής διατροφής και γρήγορης ανάπτυξης κατά την προηβική ηλικία και τη μείωση της γαλακτοπαραγωγής οφείλεται στην μειωμένη ανάπτυξη του μαστού σε αυτές τις περιπτώσεις. Σε μοσχίδες Holstein έχει παρατηρηθεί ότι το μαστικό παρέγχυμα είναι μειωμένο κατά 23% σε σύγκριση με άλλες μοσχίδες που δέχονται περιορισμένη διατροφή.
Με λίγα λόγια κατα την προηβική ηλικία στόχος είναι η σωστή ανάπτυξη του κορμού και του μαστού στις μοσχίδες αντικατάστασης και όχι η εντατική διατροφή που ακολουθείται σε ζώα προς πάχυνση.
2.Α.4
5. Τίτλος τρίτου κεφαλαίου κλπ.
Η διατροφή …

10???. Συμπεράσματα
Οι θρεπτικές ουσίες …

Εδώ να γράψεις συνοπτικά τα συμπεράσματα της εργασίας σε περίπου 2 σελίδες.
11???. Βιβλιογραφία
Θα γράψεις τη βιβλιογραφία όπως τα παραδείγματα παρακάτω:
Bampidis, V.A., Lymberopoulos, A.G., Christodoulou, V., Belibasaki, S., 2007. Impacts of supplemental dietary biotin on lameness in sheep. Animal Feed Science and Technology 134, 162–169.
Κάτανος, Ι.Δ., 2004. Αιγοπροβατοτροφία. Τμήμα Ζωικής Παραγωγής, Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας, Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης. Θεσσαλονίκη.
Σπαής, Α.Β., Μπαμπίδης, Β.Α., 2012. Διατροφικά – Μεταβολικά Νοσήματα Παραγωγικών Θηλαστικών και Πτηνών. Εκδόσεις Σύγχρονη Παιδεία, ISBN 978-960-357-104-9. Θεσσαλονίκη, σελ. 1–246.
12???. Παραρτήματα
12.1. Παράρτημα Α
Φωτογραφίες
Βάλε λεζάντα κάτω από κάθε φωτογραφία με γραμματοσειρά Νο 10, π.χ.
Εικόνα 1. Ο Ελληνικός βούβαλος.
Πτυχιακη Διατριβη Ονοματεπωνυμο Φοιτητη

