ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

5.1 Συμπεράσματα

   Ολοκληρώνοντας την έρευνα των χρηστών της Ιατρικής Βιβλιοθήκης του Π.Γ.Ν.Λ. καταλήγουμε σε ορισμένα συμπεράσματα, χρήσιμα για την πορεία της Βιβλιοθήκης αλλά και για την απαρχή νέων ερευνών πάνω στις Ιατρικές Βιβλιοθήκες γενικότερα. 

   Σκοπός μιας έρευνας είναι η καταγραφή απόψεων και η συλλογή συμπερασμάτων και στην συγκεκριμένη έρευνα τα συμπεράσματα είναι ιδιαίτερα σημαντικά καθώς η Βιβλιοθήκη οφείλει να είναι αποτελεσματική και χρηστική. 

   Στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε ορισμένους τομείς της Βιβλιοθήκης που χρειάζονται υποστήριξη και αναβάθμιση μέσα από τις παρατηρήσεις και τις  διευκρινήσεις των χρηστών. Παρατηρήσεις που συνδράμουν στην καλύτερη λειτουργία και οργάνωση της Βιβλιοθήκης.  

· Χρήστες

   Στο τομέα των χρηστών παρατηρούμε πως τα μεγαλύτερα ποσοστά τα καταλαμβάνουν οι Γιατροί ,οι Φοιτητές και οι Νοσηλευτές, γεγονός πολύ λογικό για μία Ιατρική Βιβλιοθήκη. Αξιόλογο είναι όμως να αναφέρουμε πως ένα Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο περιλαμβάνει και ένα πολύ μεγάλο αριθμό χρηστών που αποτελούν το Διοικητικό και Τεχνικό Προσωπικό αλλά και τους Ασθενείς. Δεν μπορούμε λοιπόν να αδιαφορούμε για τις ανάγκες αυτού του κοινού χωρίς να εμπλουτίζουμε το υλικό της Βιβλιοθήκης με Βιβλία γενικότερου ενδιαφέροντος, είτε Λογοτεχνικά είτε Γενικής Παιδείας. Καθώς τα πολύ μικρά ποσοστά αυτού του κοινού μας μαρτυρούν την απουσία του ενδιαφέροντος τους για την Βιβλιοθήκη.

· Κανονισμός Λειτουργίας της Βιβλιοθήκης

   Από την καταγραφή των ανοιχτών ερωτήσεων εντοπίστηκαν παρατηρήσεις των χρηστών πάνω στη Λειτουργία της Βιβλιοθήκης. Λόγο της 24ωρης λειτουργίας του Νοσοκομείου αξιολογούν ως περιορισμένο το ωράριο της Βιβλιοθήκης (8:00π.μ.– 2: 30 μ.μ.) μη μπορώντας να ολοκληρώσουν τις έρευνες τους. Ένα πρόβλημα το οποίο πρέπει να παρατηρηθεί καθώς αποτρέπει το κοινό από την χρήση Βιβλιοθήκης. 

· Έντυπο Υλικό 

   Από τις παρατηρήσεις των χρηστών αλλά και από την χρήση της Βιβλιοθήκης εύκολα συμπεραίνουμε τις βασικές ελλείψεις του έντυπου υλικού. Καταγράφεται, λοιπόν, πως η Βιβλιοθήκη δεν καλύπτει όλες τις Ιατρικές ειδικότητες, έχει πολλά κενά στους τόμους των Βιβλίων αλλά και των Περιοδικών. Οι καθυστερήσεις των τευχών των Περιοδικών και οι ελλείψεις σε πρόσφατο υλικό δυσανασχετούν τους χρήστες. Τέλος η ανεπάρκεια Λογοτεχνικών Βιβλίων ολοκληρώνει τις ελλείψεις του έντυπου υλικού καθώς συμβάλει στην αδιαφορία του ευρύτερου κοινού της Βιβλιοθήκης. 

· Ηλεκτρονικό Υλικό

   Το ηλεκτρονικό υλικό της Βιβλιοθήκης δεν αξιολογείται ως ελλιπές καθώς οι συνδρομές της Βιβλιοθήκης επαρκούν για τις έρευνες των χρηστών και δεν τους δημιουργούν προβλήματα. Το συμπέρασμα αυτό αναφέρθηκε πολλές φορές από τους χρήστες καθώς θα επιθυμούσαν να συνεχιστεί αυτή η χρηστική προς αυτούς υπηρεσία. Μια υπηρεσία που οφείλει η Βιβλιοθήκη να διατηρήσει για να εξακολουθήσει να ενδιαφέρει τους χρήστες της. 

· Μηχανικός Εξοπλισμός

   Το μεγαλύτερο μέρος των παρατηρήσεων των χρηστών βασίζεται πάνω στην ανεπάρκεια του μηχανικού εξοπλισμού. Καταγράφοντας τις απόψεις τους, συμπεραίνουμε την ανάγκη για αναβάθμιση των Η/Υ, την αποκατάσταση της αργής ταχύτητας του Internet αλλά και την αδυναμία σύνδεσης του δικτύου με το Internet. Όλα αυτές, οι αδυναμίες της Βιβλιοθήκης δημιουργούν μεγάλο πρόβλημα στους χρήστες και δυσανασχετούν κάθε φορά που δεν έχει βελτιωθεί ο συγκεκριμένος τομέας. Στην εποχή της τεχνολογίας και της ανάπτυξης δεν δύναται να υπάρχουν τέτοια προβλήματα σε μια Βιβλιοθήκη και να ταλαιπωρούν τους χρήστες η ταχύτητα και η σύνδεση στο Internet. 

· Προσωπικό

   Η Βιβλιοθήκη συνίσταται από ένα άτομο, το οποίο είναι αρμόδιο για όλες τις υπηρεσίες και τις λειτουργίες της Βιβλιοθήκης. Εύκολα ,λοιπόν, μπορούμε να συμπεράνουμε την ανεπάρκεια του προσωπικού και συνεπώς την αδυναμία εξυπηρέτησης των χρηστών. Καθώς, ακόμη και σε περίπτωση ασθένειας η Βιβλιοθήκη δεν μπορεί να λειτουργήσει και παραμένει κλειστή. Γεγονός αρκετά προκλητικό, που αναδεικνύει την αδιαφορία της Διοίκησης του Νοσοκομείου για την λειτουργία της Βιβλιοθήκης.

   Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούμενο κεφάλαιο (βλ.1.3 Ιατρικές Βιβλιοθήκες) στις Ελληνικές Ιατρικές Βιβλιοθήκες οι βιβλιοθηκονόμοι που απασχολούνται σε αυτές δεν είναι εξειδικευμένοι, με συνέπεια να υπάρχει τεράστια ανάγκη για περαιτέρω επιμόρφωση και εξειδίκευση σε αυτό τον κλάδο. Έτσι και στην Ιατρική Βιβλιοθήκη του Π.Γ.Ν.Λ. πρέπει το προσωπικό να εκπαιδευτεί σε Ιατρικούς όρους και σε Ιατρικές Βάσεις. Αυτά πρέπει να ληφθούν υπ όψιν από την Διοίκηση του Νοσοκομείου και να δώσει βάση στην άρτια στελέχωση της Βιβλιοθήκης. 

· Προϋπολογισμός 

   Μια από τις παρατηρήσεις των χρηστών, για την λειτουργία της Βιβλιοθήκης, είναι και ο ανεπαρκής προϋπολογισμός, πάνω στον οποίο βασίζονται όλα τα σχέδια για ανάπτυξη και πρόοδο. Η Ιατρική Βιβλιοθήκη στην περίοδο την ίδρυσης της,  συνάντησε μεγάλα εμπόδια όσον αφορά τις χορηγίες και τις χρηματοδοτήσεις της από τη Διοίκηση του Νοσοκομείου, πρόβλημα που ταλανίζει ακόμη την Βιβλιοθήκη και αναστέλλει την αναβάθμιση της.

5.2 Προτάσεις 

   Μετά την ολοκλήρωση της έρευνας των χρηστών της Ιατρικής Βιβλιοθήκης και την καταγραφή των συμπερασμάτων μπορούμε να υποδείξουμε ορισμένες προτάσεις πρωταρχικής σημασίας για την βελτίωση και την ανάπτυξη της Βιβλιοθήκης. 

   Η Βιβλιοθήκη μέσα σε ένα Νοσοκομείο φαντάζει ως πολυτέλεια ακόμη στην Ελλάδα, νοοτροπία και άποψη που πρέπει να καταρριφθεί εάν θέλουμε να συμβαδίζουμε με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα και δεδομένα. Γεγονός που πρέπει να το κατανοήσει πρώτα η Διοίκηση και μετά η Νοσοκομειακή Κοινότητα. 

   Η Ιατρική Βιβλιοθήκη του Π.Γ.Ν.Λ. οφείλει να βελτιωθεί άμεσα, τώρα που οι χρήστες ενδιαφέρονται γι’ αυτή και επιθυμούν την αλλαγή των παρεχόμενων υπηρεσιών. Καθώς όπως έχει ειπωθεί και προηγουμένως, η Ιατρική Πληροφορία είναι μία εναλλασσόμενη πληροφορία που επιτάσσει συνεχόμενη ενημέρωση και αναβάθμιση.  Συνεπώς εάν δεν δοθεί η απαιτούμενη προσοχή, θα πάψει να είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για το κοινό του Νοσοκομείου και θα αποτελεί ¨μουσείο¨ ξεπερασμένων Βιβλίων. 

   Στη συνέχεια θα αναφερθούν ορισμένες προτάσεις που θα καταστήσουν την Βιβλιοθήκη πιο αποτελεσματική στη χρήση της. :

· Ο εμπλουτισμός του έντυπου υλικού.

  Το έντυπο υλικό της Βιβλιοθήκης πρέπει να εμπλουτιστεί, να περιλαμβάνει όλα τα πρόσφατα Βιβλία των διαφόρων Ιατρικών ειδικοτήτων αλλά και αυτών που έχουν προκύψει από την επιτακτική ανάγκη της Ιατρικής προόδου. Ακόμη πρέπει να αυξηθούν οι συνδρομές των περιοδικών και να βελτιωθούν οι παραδώσεις των νεότερων τευχών. Τέλος ένα βασικό υλικό της Βιβλιοθήκης, το οποίο χρήζει αναβάθμισης, αποτελεί και το οπτικοακουστικό υλικό. Καθώς σε μία Ιατρική Βιβλιοθήκη είναι ιδιαίτερα χρήσιμο και αποτελεσματικό στις έρευνες των χρηστών. 

· Η αναβάθμιση των Η/Υ και του Δικτύου. 

   Η αναβάθμιση των Η/Υ θα ωφελήσει πολλούς χρήστες γιατί χρησιμοποιούν αρκετά συχνά τους Η/Υ για τις έρευνες τους αλλά και θα εκσυγχρονίσει τις παρεχόμενες υπηρεσίες μέσο του Internet. Ακόμη το πρόβλημα της ταχύτητας και της σύνδεσης του δικτύου πρέπει να λυθεί καθώς αποτελεί ένδειξη αδιαφορίας και δυσανασχετεί τους χρήστες. Μια πρόταση μεγάλης σημασίας που πρέπει να παρατηρηθεί και να επιλυθεί σύντομα.  

· Αύξηση του ωραρίου λειτουργίας. 

   Όπως έχουμε αναφέρει και σε προηγούμενη ενότητα, το Νοσοκομείο είναι ένας χώρος δουλειάς με κυλιόμενα ωράρια (12ωρα) και λειτουργεί καθημερινά, άλλοτε με μεγάλο φόρτο εργασίας (εφημερίες) και άλλοτε όχι. Είναι, συνεπώς, πολύ λογικό να χρειάζονται μια Βιβλιοθήκη της οποίας το ωράριο να είναι λειτουργικό και βολικό προς τους χρήστες. Ένα ωράριο μέχρι και τις απογευματινές ώρες θα διευκόλυνε αρκετά τους χρήστες καθώς οι πρωινές ώρες είναι πιεσμένες με ραντεβού και περιστατικά. Μια πρόταση αρκετά σημαντική που θα ωφελήσει αρκετά τη Βιβλιοθήκη στην προσέλευση κοινού αλλά και τον κλάδο της Βιβλιοθηκονομίας με την προκήρυξη νέων θέσεων.   

· Έντυπο υλικό με νέες Ιατρικές ειδικότητες.

   Το Βιβλιακό υλικό της Βιβλιοθήκης είναι χωρισμένο σε Ιατρικές ειδικότητες όπως Αναισθησιολογία, Γυναικολογία, Καρδιολογία, Ψυχιατρική κ.α., αυτό έγινε για να καλύπτει και άτομα με νοητική υστέρηση ώστε να είναι πιο εύκολη η αναζήτησή του Βιβλιακού υλικού.  Ο κλάδος της Ιατρικής και γενικότερα της Υγείας εξελίσσεται με ραγδαίους ρυθμούς και σε αυτή την εξέλιξη δεν μπορεί να μείνει πίσω μια Ιατρική Βιβλιοθήκη. Μετά λοιπόν, από την έρευνα που πραγματοποιήσαμε προέκυψαν ορισμένες προτάσεις των χρηστών πάνω σε ειδικότητες που τους ενδιαφέρουν και λείπουν από τη συλλογή της Βιβλιοθήκης. Ειδικότητες όπως :Ιατρική Πληροφορική, Γενετική, Ιατρική Τουρισμού και Εξωτικών Νοσημάτων, Πρώτες Βοήθειες- Επείγουσα Ιατρική, Γιατροί χωρίς Σύνορα  κ.α. είναι μερικές από τις προτεινόμενες κατηγορίες θεμάτων που θα ήθελαν να συμπεριληφθούν στη Βιβλιοθήκη. Μια τέτοια πρόταση οφείλει να πραγματοποιήσει η Βιβλιοθήκη ώστε να αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για τους χρήστες της. 

· Ανανέωση των on-line Περιοδικών της Βιβλιοθήκης.

   Μέσα από την έρευνα που πραγματοποιήθηκε συμπεράναμε την προτίμηση του κοινού στα ηλεκτρονικά περιοδικά καθώς μέσα από αυτά εντοπίζουν την πιο πρόσφατη και τελευταία πληροφορία. Για να συνεχιστεί το ενδιαφέρον του κοινού για τα on-line Περιοδικά, πρέπει να ανανεωθούν οι συνδρομές και να εμπλουτιστούν με νέα περιοδικά ακόμη πιο εξειδικευμένα σε καινούργιες ειδικότητες και πρόσφατες έρευνες. Μια τέτοια πρόοδος θα προσελκύσει το κοινό του Νοσοκομείου και θα αποτελεί για τους χρήστες χρήσιμο εργαλείο δουλειάς.

· Εγκατάσταση, επιπλέον Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. 

   Στο χώρο τις Βιβλιοθήκης υπάρχουν τέσσερις Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές όπου μπορούν οι χρήστες να πραγματοποιούν τις αναζητήσεις τους. Εύκολα μπορούμε να συμπεράνουμε πως ο αριθμός των Η/Υ πληροί προδιαγραφές σπουδαστηρίου και όχι μιας Ιατρικής Βιβλιοθήκης ενός Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου. Αρκετές φορές έρχονται χρήστες για χρήση Η/Υ και επειδή δεν υπάρχουν κενές θέσεις είναι αναγκασμένοι να φύγουν. Γεγονός, που τους δυσανασχετεί και δεν τους βοηθά στην υλοποίηση της έρευνάς τους. Μέσα, λοιπόν,  από την έρευνα των χρηστών παρατηρήσαμε την πρόταση του κοινού για την προσθήκη επιπλέον Η/Υ καινούργιων και πιο εξελιγμένων. Μια πρόταση που θα βελτιώσει τις παρεχόμενες Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης και θα ικανοποιήσεις το κοινό της. 

· Βελτίωση του τρόπου επικοινωνίας. 

   Η επικοινωνία και ενημέρωση της Νοσοκομειακής Κοινότητας, όσον αφορά                     τις διάφορες νέες υπηρεσίες και τις δραστηριότητες της Ιατρικής Βιβλιοθήκης, επί του παρόντος διενεργείται κυρίως μέσω ανακοινώσεων σε πίνακες εκτός του χώρου της Βιβλιοθήκης και των WEB σελίδων της στο Internet. Γεγονός που δεν βρίσκει σύμφωνους του χρήστες καθώς προτείνουν να αλλάξει και να ενημερώνονται πιο έγκυρα και έγκαιρα με άλλους τρόπου επικοινωνίας. Ορισμένοι από αυτούς είναι : η περιοδική έκδοση ενημερωτικού φυλλαδίου για τις δραστηριότητες της Ιατρικής Βιβλιοθήκης καθώς και η ανάρτηση σχετικής ανακοίνωσης στους πίνακες ανακοινώσεων κάθε Γραμματείας. Προτάσεις που είναι πραγματικά πολύ ενδιαφέρουσες, και εάν τις αξιολογήσει προσεκτικά η διοίκηση, εύκολα πραγματοποιήσιμες.  
· Αύξηση του Προϋπολογισμού.

    Για να υλοποιηθούν όλες οι παραπάνω προτάσεις που αναφέρθηκαν πρέπει να αυξηθεί ο Προϋπολογισμός. Αυτό έχει να κάνει εν μέρη με τις πιέσεις του προσωπικού της Βιβλιοθήκης, αλλά κατά κύριο λόγο με την ουσιαστική κατανόηση της Διοίκησης στα προβλήματα της Ιατρικής Βιβλιοθήκης. Καθώς με την χρηματοδότηση θα πετύχει τον εμπλουτισμό της με πρόσφατο υλικό αλλά και την αλλαγή των παρεχόμενων υπηρεσιών που αυτή τη στιγμή, αποτελούν πρόβλημα για τους χρήστες.     

5.3 Περιορισμοί της Παρούσας Έρευνας 

      και Ανάγκη για Περαιτέρω Έρευνα

   Σε αυτό το σημείο, πρέπει να επισημάνουμε ορισμένους μεθοδολογικούς περιορισμούς της παρούσας έρευνας. Η έρευνα βασίστηκε στη μέθοδο των ερωτηματολογίων. Η μέθοδος, όμως, των ερωτηματολογίων παρά τους γνωστούς περιορισμούς που συνεπάγεται, ταυτόχρονα επιτρέπει και την καλύτερη κατανόηση της ‘πραγματικότητας’ της Βιβλιοθήκης, όπως αυτή γίνεται αντιληπτή, με την έννοια ότι είναι ύψιστης σημασίας η κατανόηση της άρτιας λειτουργίας μιας Ιατρικής Βιβλιοθήκης . Το δείγμα μας ήταν μικρό και για τον λόγο αυτό δε μπορούμε να οδηγηθούμε σε γενικεύσεις. 

   Η παρούσα έρευνα βασίστηκε στην εξέταση δείγματος χρηστών για μια συγκεκριμένη Βιβλιοθήκη, γεγονός που αποτελεί περιορισμό στη δυνατότητα γενίκευσης των αποτελεσμάτων για όλες τις Βιβλιοθήκες. Ως εκ τούτου, και δεδομένης της περιορισμένης εμπειρικής έρευνας στο χώρο, χρειάζεται περαιτέρω έρευνα για να αποφανθούμε αν τα ευρήματα της παρούσας έρευνας επιβεβαιώνονται από άλλες μελέτες και κατά πόσο μπορούν να γενικευτούν σε άλλες Ιατρικές Βιβλιοθήκες. 

   Επίσης, μελλοντικές εμπειρικές έρευνες μπορούν να εστιαστούν στην αφοσίωση των χρηστών σε μία Βιβλιοθήκη. Θα ήταν ακόμη ενδιαφέρον να μελετηθεί και ένα συγκεκριμένο πρότυπο Ειδικής Βιβλιοθήκης όπως Ιατρικής και πως πρέπει να λειτουργεί για να καλύπτει αυτή την ειδική κατηγορία χρηστών. 

5.4 Αξιοπιστία και Ηθική της Έρευνας

   Συνοψίζοντας την παρουσίαση και τον σχολιασμό των αποτελεσμάτων της έρευνας των χρηστών της Ιατρικής Βιβλιοθήκης, οφείλουμε να δηλώσουμε πως η διαδικασία της έρευνας πραγματοποιήθηκε με απόλυτη αξιοπιστία και εχεμύθεια. Συγκεκριμένα, με τις απόψεις των χρηστών που καταγράφηκαν στα ερωτηματολόγια διατηρήθηκε ανωνυμία και τα αποτελέσματά τους χρησιμοποιήθηκαν μόνο για το πέρας της συγκεκριμένης πτυχιακής εργασίας. Η έρευνα δεν είχε σκοπό να προσβάλλει, ούτε και να θίξει απόψεις και ενέργειες ατόμων. Αλλά είχε ως απώτερο στόχο την ανάδειξη και την καταγραφή των προβλημάτων της Ιατρικής Βιβλιοθήκης.

   Ολοκληρώνοντας, αξίζει να αναφέρουμε πως με απόφαση του προσωπικού της Βιβλιοθήκης, τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα της έρευνας θα σταλούν στη Διοίκηση του Νοσοκομείου. Αυτό γίνεται ώστε να παρατηρηθούν οι ελλείψεις και να καλυφθούν, όσο είναι εφικτό, οι ανάγκες της Βιβλιοθήκης. Ας προσπαθήσουμε, λοιπόν, όλοι μαζί για την επίτευξη του στόχου της Ιατρικής Βιβλιοθήκης που δεν είναι άλλος από την αποτελεσματικότητα και την χρηστικότητα των υπηρεσιών της.  

